

# 推行责任会计 提高经济效益

吴详友

厦门华联电子有限公司是一家联营企业，1990年以来，他们继续完善内部经营机制，推行责任会计，取得了显著的经济效益，1—9月实现利润比上年同期增长180.9%，实现工业总产值比上年同期增长29.3%，全员劳动生产率、人均利润率、销售利润率等经济指标在全国半导体器件行业中均居领先地位。

## 一、建立责任单位，明确责、权、利

首先公司根据市场需求、生产能力及物料消耗水平等信息资料，确定目标利润和目标成本，将其作为主要经济指标进行考核，然后将各基本生产车间作为利润责任单位分解利润指标，把产量、质量（产品合格率）、完成品种等作为辅助性指标进行考核。销售部门考核实际实现的产品销售收入、清收拖欠货款等指标，供应部门考核储备资金占用、其他业务利润（处理废、次、边角余料及其他材料销售等），其他管理部门作为费用责任单位分解费用支出指标。明确了责任归属后，再对各责任单位实际工作业绩采取分档计奖的办法，体现多收入、多创利、少支出、多得益的原则，以激发责任单位员工劳动热情，发挥聪明才智，提高效率和质量，降低消耗，以保证公司总体目标利润得以实现。

## 二、建立责任会计核算体系，为考核工作绩效提供科学依据

（一）根据企业部门少（仅供、产、销及技术等业务部门和办公室）、车间独立性强

（相互不需提供半成品或劳务）、品种多、批量大等特点，公司尽量使责任会计和财务会计的核算方法保持一致，不易一致的，也按一定的方法进行核算，力求做到客观、合理、准确。

（二）认真做好责任单位业绩考核、做到合理奖罚。年终时对基本生产车间及业务部门按照责任指标的完成情况分档次给予奖励，其他部门则按上述部门的得奖情况和公司总体目标利润的完成情况加以确定，对于未完成责任指标的单位适当扣奖，甚至不得奖，以体现责、权、利的有机结合，同时也注重做好职工思想政治工作，做到精神奖励与物质奖励并举。

## 三、抓技术改造，促新品开发，增强企业活力

（一）重视技术进步，不断进行技术改造。公司极为重视固定资产的更新和改造，近两年来先后投入100多万元引进关键设备及改善生产条件，扩大生产能力，增强了产品竞争力，以优质、高产、低消耗取得高效益。

（二）加快新品开发、增强企业活力。近年来，公司狠抓新品开发工作，充分发挥技术人员和销售人员的聪明才智，探索市场需求，利用已有的设备和技术优势，选定一些市场急需、效益好、并能替代进口的产品组织技术攻关，及时把试制的样品提供给用户认证，为后期大批量生产和投放市场打下良好的基础。同时得到了市经委、工商银行的大力支持，先后开发出一批具有国内、国际先进水平的新产品，如开发的半导体红外发光管、光敏管达到国际先进水平等。新产品的不断开发和投放市场，使企业经济效益逐年大幅度提高，一些产品已直接或间接（和整机配套）出口，或替代进口，取得了显著的社会效益。

他们同时还注重挖掘企业内部潜力，深入开展双增双节活动。如在材料采购环节尽量做到优质、低价，严格按消耗定额发料，优化管理和工艺，合理利用和处理废、次、残料，等等，为企业实现优质、高产、低消耗打下良好的基础。